

Секция «Инновационная экономика и эконометрика»

Роль Китая, Японии и Республики Корея в решении проблемы модернизации Дальнего Востока

Нехорошева Екатерина Алексеевна

Студент

*Саратовский государственный социально-экономический университет, Факультет
экономики и сервиса, Саратов, Россия*

E-mail: nechorosheva@list.ru

Территория Дальнего Востока составляет 36% территории России, а проживает здесь менее 5% населения страны. Регион богат природными ресурсами, но в то же время имеет сложную социально-экономическую ситуацию:

- Недостаточный уровень хозяйственной освоенности территорий. Плотность населения - 1,1 чел на 1 кв. км.
- Неравномерность развития районов Дальнего Востока – противопоставление Приморского края, Сахалинской области и Магаданской области, Камчатского края.
- Низкий уровень социально-экономического развития – доля ВРП в показателе в целом по РФ 4,57%, основных фондов 4,6%, обрабатывающих производств 1,39%, оборота розничной торговли 3,76%, инвестиций в основной капитал – 6,44%.
- Диспропорция в структуре отраслей экономики региона – слабая развитость обрабатывающей промышленности при высокой доле ресурсодобывающих производств.
- Слабый финансовый сектор, проблемы инвестиционного климата в регионе.
- Сложная демографическая ситуация – низкая рождаемость, старение населения, отток работоспособного населения и др.

Противоречия в экономике и социальной сфере Дальнего Востока делают необходимой ускоренную модернизацию региона, нацеленную на экономическую интеграцию со странами АТР. Основная проблема – привлечение капитала для разработки и внедрения высокотехнологичных производств. Нехватка внутреннего финансирования стимулирует привлечение иностранных инвесторов.

Ввиду этого расширение связей со странами СВА может быть использовано не только как стимул к внутрирегиональному развитию (увеличение ресурсодобывающих мощностей, развитие транспортной инфраструктуры, улучшение демографического потенциала Дальнего Востока), но и как внешний источник инвестиций и трансфера технологий.

Главный вопрос: что именно могут предложить Китай, Япония и Республика Корея для модернизации экономики региона и насколько масштабно будет такое сотрудничество? Позволят ли динамично развивающиеся экономики АТР российскому Дальнему Востоку выйти за пределы ресурсодобывающей ниши?

Сотрудничество с КНР

Основные направления реализуемых в настоящее время проектов:

- проекты в области добычи и транспортировки ресурсов (освоение Кимканского и Сутарского месторождений, строительство нефтепровода «Сковородино-Мохэ-Дацин» и др.);
- проекты в области инфраструктуры (строительство моста через р. Амур, развитие приграничной инфраструктуры);

Конференция «Ломоносов 2012»

- проекты в области телекоммуникаций (строительство российско-китайской оптоволоконной системы передачи данных).

В данный момент китайские компании вкладывают инвестиции в основном в добывающие проекты (газ, нефть, лес, руды). Перспективными же для Дальнего Востока являются:

- проекты по развитию обрабатывающей промышленности (строительство горно-обогатительного комбината в Кимкане), судостроения (верфь «Восток-Раффлз»);

- проекты в области научно-технического взаимодействия (создание научных центров во Владивостоке, Партизанске, центра трансферта аграрных технологий в Амурской области).

Сотрудничество с Японией

Интересы Японии заключаются в расширении влияния в СВА, поэтому на Дальнем Востоке японские компании инвестируют в различные проекты, выходящие за рамки освоения месторождений углеводородов, добычи и транспортировки сырья:

- проекты в области ресурсодобычи и транспортировки сырья и материалов (Сахалинские проекты, разработка Эльконского ураново-рудного района в Республике Саха и др.);

- проекты по сжижению газа (строительство на Сахалине завода по выпуску СПГ);

- проекты в области телекоммуникаций (прокладка оптоволоконных кабелей Хоккайдо - Сахалин и Ниигата - Находка).

Перспективные направления сотрудничества:

- проекты в области энергетики (строительство Нижнебурейской ГЭС) и создания альтернативных источников энергии (Дальневосточная ветряная электростанция);

- строительство Нефтеперерабатывающего завода в Приморском Крае;

- проекты подготовки Владивостока к АТЭС-2012 (строительство двух мостов, модернизация Владивостокского аэропорта).

Сотрудничество с Республикой Корея

Инвестиции РК в ДВФО составляют всего 1,2% от общего объема иностранных инвестиций. Главным образом, это единичные проекты:

- строительство судоверфи «Звезда» на Дальнем Востоке;

- запуск завода Sollers по сборке автомобилей на Дальнем Востоке;

- строительство контейнерного терминала в Находке и логистического центра в порту Зарубино;

- строительство кинотеатров во Владивостоке, Хабаровске и Благовещенске.

Перспективы российско-корейского сотрудничества:

- проекты в области ресурсодобычи и обрабатывающей промышленности («Сахалин-3», разработка Халактырского месторождения, предусматривающего создание металлургического комплекса);

- создание космодрома «Восточный» в Амурской области;

- проект завода по производству крупногабаритных трансформаторов на территории г. Находка;

- сотрудничество в области сельского хозяйства, деревообработки и минеральных ресурсов.

Главное направление инвестиций стран СВА в дальневосточный регион - проекты в области добычи и транспортировки ресурсов. Для развития российского Дальнего

Конференция «Ломоносов 2012»

Востока необходимо расширять сотрудничество в областях, связанных с высокими технологиями – залогом инновационного развития. Китай, Япония и Южная Корея – стратегические партнеры Дальнего Востока в процессе модернизации экономики.

1. http://www.polpred.com/free/sector/241_demo.pdf

Литература

1. Иноинвестиции с Россией. Дальневосточный федеральный округ URL: http://www.polpred.com/?ns=1&ns_id=332545
2. http://www.i-mash.ru/news/nov_otrasl/17778-stroitelstvo-novykh-sudostroitelnykh-verfejj.html
3. Строительство новых судостроительных верфей стартовало на Дальнем Востоке России // URL: http://www.i-mash.ru/news/nov_otrasl/17778-stroitelstvo-novykh-sudostroitelnykh-verfejj.html